

加快绿色转型 降碳成效显著

——我国应对气候变化工作迈上新台阶

□新华社记者 叶昊鸣 高敬

长夏应显说。

绿色低碳转型，涉及经济社会发展和人民生活的方方面面。

制造业绿色低碳转型成效显著。根据报告，2023年，我国规模以上装备制造业、高技术制造业增加值分别比上年增长6.8%、2.7%，占规模以上工业增加值比重分别为33.6%、15.7%。

交通领域绿色低碳水平持续提升。报告提出，2023年，全国铁路、水路货运量比2018年分别增加10.09、23.40亿吨，全国沿海主要港口利用疏港铁路、水路、封闭式皮带廊道、新能源汽车等绿色运输方式疏运煤炭比例为91.8%、疏运铁矿石比例为78.8%，新能源汽车保有量达到2041万辆，充电基础设施新增338.6万台。

“年度报告全面展示2023年以来各领域各部门应对气候变化政策、措施和重点工作进展和成效，以数据和事实体现我国重信守诺、聚焦落实的理念，体现了我国积极应对气候变化的负责任态度。”在6日生态环境部举行的例行新闻发布会上，生态环境部应对气候变化司司

城乡建设领域节能降碳成效显著。报告显示，2023年，全国城镇新建绿色建筑面积占城镇新建建筑面积达到95%；89.7%的县级及以上党政机关建成节约型机关，公共机构绿色低碳积极发挥示范引领作用。

生态系统碳汇能力巩固提升。根据报告，我国人工林保存面积达到13.14亿亩，森林覆盖率达到24.02%，草原综合植被度达50.32%；2012年以来，累计实施湿地保护项目3400多个，新增和修复湿地80余万公顷。

“我国推动产业和能源结构调整，采取节能提高能效、建立完善碳市场、增加森林碳汇、提高适应能力等一系列措施，构建完成碳达峰碳中和‘1+N’政策体系，能源和产业结构不断优化，碳市场建设不断取得进展，碳排放统计核算等基础能力持续

提升，经济社会发展全面绿色转型取得新成效。”夏应显说。

应对气候变化是人类共同的事。夏应显表示，我国坚持多边主义，坚持共同但有区别的责任等原则，积极建设性参与应对气候变化全球治理进程；深入开展气候变化南南合作，帮助最不发达国家、非洲国家、小岛屿国家等发展中国家提高应对气候变化能力。

11月11日，《联合国气候变化框架公约》第二十九次缔约方大会(COP29)将在阿塞拜疆首都巴库举行。

“中方愿意继续发挥积极建设性作用，与各方一道按照公开透明、广泛参与、协商一致、缔约方驱动的原则，推动COP29取得积极成果。”夏应显说。

（新华社北京11月6日电）

我国首次公报形式发布 生态保护修复成效

新华社厦门11月6日电（记者王立彬 庞梦霞）在6日开幕的2024东亚海大会暨厦门国际海洋周上，我国首次以国家生态保护修复公报的形式，发布陆海一体的自然生态基本情况和国家生态保护修复工作成效。

《国家生态保护修复公报2024》共47万余字，包括国家生态保护修复实践、国家生态保护修复制度、国土空间自然生态评价、国土空间生态修复行动、绿色地球中国贡献等内容。自然资源部国土空间生态修复司司长王磊说，首次以公报形式全面反映生态保护修复工作，目的是集成发布我国陆海一体的自然生态基本情况，总结反映国家生态保护修复工作成效，充分展示我国生态文明建设取得的重要成就，全面体现生态保护修复在人与自然和谐共生的美丽中国建设中的重要作用。

公报指出，通过坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，我国国土空间生态保护修复逐步由单一要素向系统治理、由工程措施为主向自然恢复为主、由末端治理向全链条管

理、由依靠财政向多元化投入的“四个转变”，从山顶到海洋、从高原到平原、从国家到地方的生态保护修复“蓝图”基本形成。

公报介绍了我国“真金白银”实施生态修复重大行动的情况，52个“中国山水工程”累计下达中央财政资金836亿元，完成修复治理面积超过6.7万平方千米；支持“蓝色海湾”整治行动等重大项目175个，累计下达中央财政资金252.6亿元，全国整治修复海岸线约1680千米、滨海湿地约500平方千米。

根据公报，我国生态保护修复的未来愿景包括守住自然生态安全底线，稳固国家生态安全屏障，推进国家重点生态功能区、重要生态廊道保护建设，落实生态保护红线管理制度，给自然生态留下休养生息、自我更新的空间。到2035年，全国生态保护红线面积保持在315万平方千米以上，自然保护地陆域面积占陆域国土面积比例不低于18%，国家公园体系基本建成，生态系统格局更加稳定，全国典型生态系统、国家重点保护野生动植物及其栖息地得到全面保护。

财政部：

推动构建市场化、法制化、国际化的 政府采购营商环境

新华社上海11月6日电（记者桑彤 申铖）财政部副部长王东伟5日表示，近年来，中国全面深化政府采购制度改革，持续规范政府采购市场秩序，持续推进政府采购法治建设，稳步推进政府采购开放进程，稳步构建市场化、法制化、国际化的政府采购营商环境。

他是在当日上午于上海举行的2024年中国国际公共采购论坛开幕式上作出上述表述的。

“国际公共采购已成为连接国内外市场、促进国际贸易与投资合作的重要战略支点和推动力量，承载着促进公平竞争、提高资源配置效率的重大使命。”王东伟说。

王东伟表示，中国政府愿与全球公共采购同仁携手并肩，坚持经济全

球化正确方向，开放包容、取长补短、互通有无，以更加务实的行动应对挑战，以更加开放的姿态迎接机遇，在开放合作中共谋发展、共赢未来。

此次论坛上，有关国际组织介绍了国际公共采购最新趋势和最佳实践，与中国企业开展了供需信息对接，中国企业代表分享了参与国际公共采购的成功经验。与会嘉宾表示，论坛为政府采购监管部门、中国企业和国际组织搭建了促进共赢发展的合作交流平台。

据介绍，中国国际公共采购论坛由财政部主办，已于2020年和2022年成功举办两届。今年论坛以“共享公共采购市场的未来”为主题，举行日期为11月5日至7日，吸引了超300余名中外嘉宾参会。

我国民营经济主体 10余年间增长超4倍

新华社北京11月6日电（记者赵文君）记者6日从市场监管总局获悉，截至2024年9月底，我国实有民营经济主体总量达18086.48万户，占经营主体总量的96.37%，同比增长3.93%，10余年间增长超4倍。

其中，民营企业5554.23万户（同比增长6.02%）、个体工商户12532.25万户（同比增长3.03%）。

从行业分布看，以住宿和餐饮业、

居民服务、修理和其他服务业、批发和零售业以及交通运输、仓储和邮政业为代表的服务业集中了大量的民营经济主体。批发和零售业作为连接生产和消费的桥梁，其民营经济主体占比高也反映了我国商品市场的活跃。

我国在新基建、智能交通、供应链管理等方面政策导向，为物流行业创造了良好的政策环境，取得了显著成效。

汽油、柴油价格下调

新华社北京11月6日电（记者严赋憬）国家发展改革委6日发布消息，根据近期国际市场油价变化情况，按照现行成品油价格形成机制，自2024年11月6日24时起，国内汽、柴油价格每吨分别降低145元和140元。

国家发展改革委有关负责人说，中石油、中石化、中海油三大公司及其他原油加工企业要组织好成品油

生产和调运，确保市场稳定供应。严格执行国家价格政策。各地相关部门要加大市场监管力度，严厉查处不执行国家价格政策的行为，维护正常市场秩序。消费者可通过12315平台举报价格违法行为。

本轮成品油调价周期国际油价震荡下降。国家发展改革委价格监测中心预计，短期内油价运行的波动性仍然较强。

山西打造现代水网惠及2450万群众

新华社太原11月6日电（记者柴婷）记者日前从山西省水利厅获悉，山西全力推进现代水网建设，到2025年，全省总供水能力可达97.6亿立方米，惠及2450万人。

山西现代水网以西边过境的黄河、境内的汾河等8条天然河道和万家寨引黄入晋等重大引调水工程为“纲”，以区域输配水通道和河湖水系连通工程为“目”，以控制性调蓄工程为“结”，着力构建“三纵九横、八河连通，多源互补、丰枯调剂”水网总体布局。

据介绍，截至10月底，山西省11个市级和97个县级水网规划已编制完成，其中6个市级和26个县级水网规划已经同级政府批复。到今年年底，省市县三级水网规划体系基本建立。

山西省大同市、长治市先后入选全国市级水网先导区，大同市谋划实施4类59个项目，总投资110.7亿元；长治市谋划实施5类184个项目，总投资486.1亿元。此外，今年上半年山西省水利厅开展第一批省级市县水网先导区建设，确定长治市、运城市为市级水网先导区，祁县、壶关县、云冈区、潞州区、浑源县为县级水网先导区。

山西省水利厅党组书记、厅长龚孟建表示，下一步将加快中部引黄、小浪底引黄二期、万家寨引黄北干支线等在建的12项骨干水网工程建设进度，建成后年供水能力16.6亿立方米。新建神五井、上党两座大型灌区，8县42个乡镇446个行政村可以受益。



这是11月6日在第十二届中国（绵阳）科技城国际科技博览会上拍摄的管道机器人。

当日，第十二届中国（绵阳）科技城国际科技博览会在四川绵阳开幕。本届科博会举办战略科技、前沿科技等4个专题展和航空航天国防科技主题展，展览总面积2.5万平方米，汇聚1000余项“高精尖”展品。

新华社记者 唐文豪 摄

南京养殖：“老把式”用上“新科技”

□新华社记者 沈汝发

作人员手机上安装了App，还可以通过手机进行远程操作。

“搞养殖的最怕水体变坏，出现‘翻塘’，损失严重。”吴玉龙告诉记者，现在一旦出现青苔、浮萍腐败，造成水质变坏的情况，设备就会报警，提示及时换水、增氧，至今几乎再没发生“翻塘”的现象。

数字化养殖，让水产养殖省时、省力、增效。据统计，通过减少巡塘、投喂等人力投入，实现亩均人工成本减少150元、投入品节约200元。“现在一年产值达1000多万元。”吴玉龙说。

数字化养殖，对供电可靠性提出更高要求。“一旦停电，就可能造成

供氧不足。”国网南京市江北新区供电公司永宁供电所所长徐云说，针对该水产养殖企业用电需求大的情况，供电部门进行了农网升级改造，新增一台200千伏安的变压器，改造了1600米的线路，以提高供电质量。

同时，供电服务质量也不断提升。供电人员不定期对简诺公司养殖基地的供电线路、变压器等供电设施和配电设备进行巡检，及时消除用电隐患，确保用电稳定、安全。

数字化有力推动了传统农业向数字农业转变。南京丽铭农业生态发展有限公司是南京市浦口区永宁街道的另一家水产养殖企业。“以前不敢放太多的虾苗，担心密度过大，

现在能实时掌握指标，可以多投放。”该企业养殖负责人丁玉彪说，现在每亩养殖密度已由10万尾提升到12万尾，产量增加了，效益也提高了。

该企业还配备了智能无人投饵机，科学设计定时、定量、定点投喂，让养殖的青虾、鲈鱼等水产品吃得好、吃得饱、长得快，而且个头更大、更均匀。

南京市浦口区农业农村局有关负责人说，围绕青虾、鲈鱼等产业链，养殖户们通过养殖数字化管理，让水产养殖从“看一看”“捞一捞”的经验型养殖，走向现代化养殖，实现效益稳步提升。

（新华社南京11月6日电）

重庆合川：乡间实验农场送出增产“致富苗”

□新华社记者 李爱斌

况，不能发芽的就要组织补种。”

位于枣坝场的西南大学合川教学实验农场，现有可用耕地900余亩，其中100亩的油菜试验田今年试种了近10个油菜新品种。实验农场负责人王全玉介绍，枣坝场实验农场一直承担着国家油菜品种比较试验和营养高效油菜新品种筛选的任务。此前在这里试种成功的“康油3号”已在全国累积推广种植超10万亩，带动农民和加工企业实现增收超5000万元。

“我们油菜团队已连续3年免费向枣坝场周边的村民发放自主培育的高油酸油菜‘康油3号’的种子，每年种子发放超100公斤，可供播种500余亩油菜田。今年试验田里正在试种出油量和油酸含量更高的‘康油4号’。试验成功后，我们计划在农场周边发展万亩高油酸菜籽生产

基地，助力这里的油菜深加工产业链打造。”王全玉说。

枣坝场实验农场所在的合川区，2019年被纳入国家城乡融合发展试验区。“枣坝场实验农场里有10余个创新科研小组，在同步试验种植粮油、果蔬、中药材等多个品类的新品种。”王全玉告诉记者，入驻农场的科研团队一直在主动联系周边镇村，帮助周边镇村优化种植结构和种植模式。最近3年，农场薯类作物研究团队选育的淀粉型红薯新品种渝薯46，在渭沱当地推广种植，这让渭沱的红薯淀粉产量每亩增加了100公斤，红薯亩产值增加约900元。

邓琴是渭沱镇的种植大户，经营有300亩蔬果种植基地。今年她家6个大棚的白奥林葡萄，开放采摘仅5天就销售一空。邓琴认为这很大程度得益于实验农场的帮助。“就光

说葡萄种植，每次到打药、修枝的时间，实验农场都会来人给我们指导，还会定期来查看作物长势和病虫害，还帮我们拓展销路。”邓琴说。

在渭沱镇，像邓琴这样的种植大户有28个，全镇蔬菜种植面积2.46万亩，总产量约10.2万吨。渭沱镇产业发展服务中心负责人宋靖翔表示，枣坝场实验农场在帮助镇里种植大户改善种植技术的同时，也通过发放各种新种苗，帮助渭沱镇的蔬果产业发展壮大。

“下一步，我们将着力发展观光休闲农业，推动农旅融合，而其中的重点就是在打造的6000亩江畔精品蔬菜基地。实验农场给我们送来的增产‘致富苗’，正是我们发展观光休闲和采摘旅游的底气。”宋靖翔说。

（新华社重庆11月6日电）

主编 周军 编辑 万君 美编 李燕 校对 肖倩